
Κύριε Δήμαρχε
σας ευχαριστώ για την πρόσκληση να παρευρεθώ σε αυτήν την 
ενδιαφέρουσα συνάντηση 
Σας συγχαίρω για τη συμμετοχή σας στο διακρατικό πρόγραμμα Migrain
και καλωσορίζω κι εγώ τους παρευρισκόμενους

Ας μου επιτραπεί να καταθέσω μερικές γενικές σκέψεις στον 
προβληματισμό της συνάντησης.

Κυρίες & κύριοι
Σήμερα βρισκόμαστε μπροστά σε ένα ανεξέλεγκτο μεταναστευτικό-
προσφυγικό  ρεύμα το οποίο μάς προκαλεί ανησυχία, αμηχανία και 
προβληματισμό.
Για να χαράξουμε πολιτικές απέναντί του δεν μπορούμε να κρυβόμαστε 
πίσω από το δάχτυλό μας, ούτε να κυριαρχηθούμε από εσωστρέφεια 
και συντηρητικά αντανακλαστικά.
Αντίθετα πρέπει να το αντιμετωπίσουμε έχοντας την επίγνωση ότι 
είμαστε μπροστά σε ένα γιγάντιο ιστορικό μετασχηματισμό.
Να συνειδητοποιήσουμε ότι το φαινόμενο της μετανάστευσης είναι 
θεμελιώδες συστατικό της παγκόσμιας ιστορίας σε όλη τη διάρκειά της.
Ότι είναι κινητήρια δύναμη της ιστορικής εξέλιξης και απαραίτητο στις 
κουλτούρες και τους πολιτισμούς. 
Ότι είναι συνδεδεμένο ιστορικά με τις μεγάλες θρησκείες, την 
εξερεύνηση νέων κόσμων, τον σχηματισμό και την κατάρρευση 
αυτοκρατοριών, είναι ένα φαινόμενο που παρατηρείται παντού στον 
κόσμο σε όλες τις περιόδους της ιστορικής εξέλιξης.

Και να παραδεχτούμε ότι τα μεταναστευτικά ρεύματα της εποχής 
συγκροτούν ένα μεγάλο ιστορικό κύμα, το οποίο τα κράτη μπορούν να 
αναχαιτήσουν μόνο προσωρινά και μερικώς, αλλά όχι να το 
σταματήσουν.

Για τις κοινωνίες υποδοχής η μετανάστευση συχνά είναι ένα ασταθές 
πεδίο κοινωνικής κρίσης. 
Είναι, λοιπόν, ανάγκη να γεφυρώσουμε την απόσταση ανάμεσα στη 
συγκυριακή δυσφορία και τις μακροπρόθεσμα ευεργετικές συνέπειες. 

Όπως είναι η σύνδεση της μετανάστευσης με την οικονομική ανάπτυξη, 
μία επισήμανση που έχει γίνει τα τελευταία χρόνια, ιδιαίτερα μετά τη 



σχετική συζήτηση, σε υψηλό επίπεδο, στη Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ το 
2006.

Όπως επίσης το γεγονός ότι η μετανάστευση είναι ένα πεδίο διαλόγου 
ανάμεσα στις διαφορετικές κουλτούρες, ανάμεσα σε χώρες προέλευσης 
και υποδοχής, παρόλα τα εμπόδια της γλώσσας και την έκθεση των 
μεταναστών στα φαινόμενα του ρατσισμού, της ξενοφοβίας και των 
διακρίσεων. 

Πρέπει να βρούμε λύσεις, μέσα από τον διάλογο και ενάντια στις 
προκαταλήψεις ή τις αντιδράσεις, που προκαλούνται από τον φόβο, την
αδιαλλαξία και την πολιτική  εκμετάλευση.
Να βρούμε λύσεις μέσα από ενα εθνικό σχέδιο, όπου οι Περιφέρειες και
οι Δήμοι θα αναλάβουν ένα ιδιαίτερο και σημαντικό ρόλο.  

Έχουμε τις Συστασεις της Υπατης Αρμοστειας του ΟΗΈ για τους 
Προσφυγες, «Η Έλλαδα ως Xωρα Aσυλου», ένα προσφατο κειμενο, τον 
Απριλίου του 2015, το οποίο βασίζεται στη διαπίστωση πως το 
μεγαλύτερο μέρος των μετακινούμενων προς την Ευρώπη σήμερα 
πληθυσμών είναι πρόσφυγες, που αναγκάστηκαν να ξεριζωθούν εξ 
αιτίας των πολεμικών συγκρούσεων και των διώξεων που υφίστανται.

 Αυτό ισχύει ιδιαίτερα για την Ελλάδα, όπου το 60% των αφιχθέντων τα 
δύο τελευταία χρόνια στη χώρα μας είναι πρόσφυγες από τη Συρία και 
που στη συντριπτική τους πλειοψηφία έχουν ως τελικό προορισμό 
άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Γεγονός που επιβάλλει αλλαγές σε επίπεδο ευρωπαϊκής πολιτικής, με 
δημιουργία νόμιμων τρόπων μετακίνησης, ώστε να αποφεύγεται το 
επικίνδυνο θαλάσσιο πέρασμα, που έχει μετατρέψει την Κεντρική 
Μεσόγειο και το Αιγαίο σε υγρό τάφο για χιλιάδες ανθρώπους και με 
μέτρα αλληλεγγύης και καταμερισμού ευθυνών, ώστε να μην 
επιβαρύνονται υπέρμετρα οι χώρες που αποτελούν εξωτερικά σύνορα 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης (όπως η Ελλάδα και η Ιταλία).

Έχουμε επίσης τις συμβουλές του Ειδικού εισηγητή του ΟΗΕ François 
Crépeau, ο οποίος λέει ότι «Η Ευρώπη πρέπει να αγκαλιάσει τους 
μετανάστες που εμφανίζονται στις ακτές της και να δημιουργήσει ένα 
ουσιαστικό πρόγραμμα υποδοχής των προσφύγων που θα βάλει τέλος 
στο έργο των παράνομων μεταφορέων μεταναστών και θα σώσει 
αμέτρητες ζωές»…



Ας ανοίξουμε τον ουσιαστικό διάλογο με την κοινωνία, με οδηγό το 
σύνθημα του Ερυθρού Σταυρού: Saving lives, changing minds
«Σώζοντας ζωές, αλλάζοντας τη σκέψη».

Εύχομαι οι εργασίες της συνάντησης να συμβάλλουν σε αυτή την 
προοπτική.
Σας ευχαριστώ


